陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 公益诉讼换上"检察芯"成热词

## -看检察机关如何撑起公共利益保护伞

□法治报记者 陈颖婷 夏天

新修订的民事诉讼法和行政诉讼法确立检察机关提起公益诉讼制度。检察机关成为公益诉讼"主心骨"后,改变了过去公益诉讼主体缺位、诉讼主体法律专业性不够的尴尬局面,公益诉讼从举步维艰到迎来曙光,成为一柄保护社会公共利益和国家利益的"巨伞"。公益诉讼成了检察工作的又一个"热词"。

日前,全国民事行政检察工作联系点经验交流会在 沪召开,全国检察机关 20 个民行检察工作联系点的负责 人交流了公益诉讼的最新情况。在由上海市人民检察院、 复旦大学主办的一场公益诉讼机制研讨会上,如何开拓 公益诉讼的案源也成为专家考虑的问题。

#### 环境公益诉讼在全国"破冰"

濑溪河是重庆市的母亲 河,然而近年来濑溪河荣昌 段遭受了水质污染,原本可 以畅游的河水污物横流,当 地居民不由发出了"救救濑 溪河!"的呼声。近日,重庆 市荣昌区人民检察院提起了 公益诉讼, 告重庆市荣昌区 古昌镇人民政府不依法履行 环境监管法定职责。该案为 重庆市首例检察机关提起行 政公益诉讼案件。法院判决 确认荣昌区古昌镇人民政府 对辖区内畜禽养殖污染怠于 履行监管职责违法; 限其于 判决生效之日起 2 个月内继续 履行行政监管职责,对辖区 内畜禽养殖污染进行有效的

检察院发现,荣昌区古 昌镇辖区河岸纵深 200 米陆域 禁养区内长期存在畜禽养殖 情况,何某等 32 户畜禽养殖 户的养殖粪便等污染物未经 治理直接排放,造成河水及 周边环境污染,对当地居民 饮用水安全造成影响。2017 年 10 月,荣昌区检察院向古 昌镇政府发出《检察建议 书》,建议古昌镇政府履行综 合监管职责,采取有效措施 制止违法养殖畜禽行为,并 对养殖业污染进行综合治理。 古昌镇政府于 2017 年 11 月 9 日作出书面回复,认为其在 推进畜禽养殖污染治理方面

已经取得较好成效。荣昌区检察院于 2018 年 3 月 8 日回访时发现,古昌镇政府辖区内 32 户养殖户中仍有部分畜禽养殖污染未得到治理,且养殖户何某在原关闭验收区域内仍存在养殖生猪的行为。检察院为此成立了公益诉讼专案组,通过详尽的证据链佐证,赢得了这场公益诉讼。

这场公益诉讼只是荣昌区全面推进公益诉讼,保护生态环境的缩影。据荣昌区检察院相关负责人介绍,他们通过调取全区87条河流沿线工业、畜牧业、小作坊等污染源基础数据,发现了一批有监督价值的案件线索。针对全区32个集中式饮用水水源保护区内养殖污染、农业污染、工业污染、生活污染的问题,今年6月荣昌区检察院已向12个街镇发出检察建议,推动全区饮用水水源保护区生态环境根本好转。

而在上海,以环保为切入口的公益诉讼工作也在全面铺开。记者从上海市浦东新区人民检察院了解到,去年7月1日以来,该院围绕群众投诉集中的垃圾处理问题和新区"五违四必"、"中小河道整治"等政府重点工作和民生重点领域开展线索排摸,共收集公益诉讼案件线索54件,立案22件,提出诉前检察建议8件,推动行政机关拆除违法建筑9913.74平方米,清理垃圾268988.49立方米,平整绿化土地126.4亩。

## 从投诉热点中发现线索

某地区存在垃圾违法倾倒、违法堆放问题,周边居民恕声载道,进行了反复投诉。恕声载道,进行了反复投诉。才东检察院在主动实地走访中发现,这一问题源于一处农用地上违法堆放建筑渣土和生活垃圾的案件线索。在取证过程中,检察院主动向群众了解情况,前间附近地区的同类的现,并让公益诉讼热心人协助收集线索,从而发现了多处垃圾违法堆放线索。目前,已经对虚察院经过调查核实,已经对应不同地镇政府启动了诉前程

为扩大获取线索的范围, 本市积极向科技借力。浦东检察院自主研发了监督信息交互 平台。依托统一业务应用系统 和"两法衔接平台"数据,在 全市首创"公益行政检察监督信息交互平台",从刑事案件和"两法衔接平台"获取线索,经排摸后发现一起违法建造厂房导致农用地遭毁坏的案件,负有监管职责的行政机关未履行监管职责,国家耕地资源持续遭到破坏,遂启动浦东检察院首例行政公益诉讼案件诉前程序。

为畅通群众举报路径,除群众来访、来信等传统举报方式外,浦东还开通了举报热线电话和电子邮箱。浦东检察院网站也开通了专门的公益诉讼网上举报平台,微信"随手拍"举报平台也正式上线。群众通过"浦东检察"微信公众号上的"随手拍"平台,上传照片和必要的文字说明,就能对发现的公益诉讼线索进行举报。



崇明东滩,一大群野鸭在巡逻的边防战士们面前飞过

#### 记者 王湧

#### 创新取证方式方法

在公益诉讼工作中,检察机关 借助专业机构的专业优势,突出证 据的权威性和专业性。近期,新区通过 群众举报和现场排查,浦东检察通区 现多处河道被侵占。浦东检察院院 据去年办理该类案件的经验,委侵 据去年办理该类案件的队对向间道 大域管执法局水务执法大丈量。 的河道管理事物中心咨询问道的 新区河道管理事物水量减少给废 水域面积变引排水工作带来的安全隐

患,证明生态环境资源遭到破坏。

在启动公益诉讼的同时,检察机关 还跟进调查整改落实情况。浦东检察院 发出诉前检察建议后,行政机关均及时 主动与浦东检察院进行沟通。收到书面 回复后,浦东检察院对整改情况和公益 受侵害情况进行跟踪,以切实解决问题 为导向,定期复查现场,持续跟踪评估 整改效果,确保行政机关的整改措施真 落地、真实施、真有效,受损公益得到 修复。

### 制度保障公益诉讼效果落地

环境综合治理是一项系统工程,作为上海自贸区配套改革的浦东城市管理综合执法体制改革后,包括环境保护、规划土地水务、市容环卫、交通路政管理等方面的 1232 项行政处罚事项集中于浦东新区城管执法局。同时部分事权下放到镇,城管执法局对各镇城管执法中队进行业务指导和监督。为有效开展出行业务指导和监督。为有效开展出行业务指导和监督。为有效开展出行,满东检察院与新区城管执法中队进行,有关于建立公益诉讼协作、沟通会商、调查取证协作配合、联合

开展专项活动以及整改落实反馈,为顺 利推进工作提供制度保障。

为确保公益诉讼的办案效果,浦东检察院探索设立公益诉讼检察官办公室,加强专业化新型办案组织建设。在深入推进司法体制综合配套改革和检察机关内设机构改革的背景下,浦东将在民事行政检察部门首批设置公益诉讼检察官办公室。

据了解,公益诉讼检察官办公室以办理公益诉讼案件为主,主要承担线索收集、调查核实、诉前程序、提起诉讼等公益诉讼办案工作。

#### ■ 42 学点



2017年11月中至 2017年12月6日日期 间,顾某在上海崇明的日日 间,顾某在上海崇明的 到于李鹤、白腹鹅后的 37只野生鸟,捕杀入《 用。其中,白腹鸫列入《上 家"三有"保护动动市 录》、乌鸫列入《上海重 点保护野生动物名录》。

#### 专家视点

## 线索变被动共享 为主动"争享"

"巧妇难为无米之炊,没有案源,检察公益诉讼想开展起来不容易。"这是一些检察官的隐

而另一种方式, 刘正东指出, 是依申请。但对这一领域, 他认为检察机关可像反贪工作一样, 建立一整套的控告、受申请理机制。 "怎么去扩大公众申请的线索, 怎么去对待公众申请访我索。我觉得将来在处理申请方面, 有很多是需要制度化的。"

当前是一个信息化的社会, 身处这一时代,检察机关如何才 能发挥时代优势,掌握更多公益 诉讼线索信息?刘正东指出,如 果只是被动地等待分享,是不够 的,还要主动去争享。